

天平护万家 党心润民心

——涞水法院永阳法庭以党建引领家事审判工作创新发展

□ 刘彬 张笑梅

在涞水县人民法院永阳人民法庭的党员活动室里,一面鲜红的党旗下,“心枫景,法护百家”七个大字格外醒目。这不仅是法庭党支部的特色品牌,更是全体干警的庄严承诺。

2023年9月,永阳法庭成立少年家事审判中心以来,始终坚持以党建引领,将红色基因融入家事审判工作,用法治温度守护万家灯火,让党旗在基层治理一线高高飘扬。

红色堡垒:党建铸就为民魂

“我志愿加入中国共产党……”今年7月1日,永阳法庭党支部在明义镇冀家沟村开展主题党日活动时,党员干警和村党支部全体党员面对党旗重温入党誓词。这场特殊的主题党日活动源于法庭在该村办理的一起婚姻纠纷案件。

村民张某夫妇因育儿矛盾闹离婚,村里的调解员老王在走访中发现后立即上报。“群众利益无小事,家事纠纷要及时化解。”法庭党支部书记周俊带领党员干警三次上门调解。他们以“拉家常”的方式了解矛盾根源,用“算亲情账”的方法唤醒双方家庭责任。经过法

庭党员干警和村党员调解员的不懈努力,最终促成张某夫妻和解。张某感慨地说:“没想到法官就像家人一样,把我们家的难处当成自己的事,这么尽心为我们化解矛盾,太感谢了!”

这样的场景在永阳法庭已成常态。法庭党支部创新建立“党建+家事审判”工作机制,与辖区18个村党支部结对共建,法庭党员骨干担任“家事调解指导员”,与20名村调解员协同配合,形成了覆盖全镇的红色调解网络。仅今年上半年,永阳法庭就成功化解家事纠纷近130件,使52个家庭重归于好,涉未成年人家庭纠纷同比下降16.7%。

“我们要求每名党员干警都要牢记第一身份是党员,第一职责是为党工作。”周俊介绍。法庭通过设立“党员先锋岗”,开展“假如我是当事人”大讨论等活动,推动党建工作与审判业务深度融合。今年以来,永阳法庭党员法官带头承办疑难复杂案件占比达68%。

红色基因:柔情司法暖民心

“感谢法院,感谢法官阿姨给了我重新做人的机会!”在最近的回访中,17岁的魏某和王某向帮教法官深深鞠躬。这两名曾经的问题少年,如今已成功回归校园,他们的人生轨迹因永阳法

庭的“一案两卷”机制而改变。

“对涉罪未成年人不能一判了之,要像对待自己的孩子一样用心挽救!”承办此案的周俊说。法庭党支部专门召开会议研究帮教方案,在庭审中融入法治教育和家庭教育,并联合魏某和王某所在学校党支部为两人争取返校机会,安排党员干警每月跟踪回访。今年以来,通过这种“党建+帮教”模式,永阳法庭共帮助9名少年重返正轨,涉未成年人刑事案件发案率同比下降23.5%。

在永阳法庭,这样的司法温情随处可见。亲人们探望室里,党员法官为离异家庭的孩子送上生日蛋糕;心理疏导室内,心理咨询师耐心倾听未成年人的心声;田间地头,党员干警顶着烈日下乡调解……每一个细节都彰显着法庭全体党员干警司法为民的初心。

“法律是冰冷的,但法官可以有温度。”这是周俊常说的话。今年2月,她办理王某诉李某离婚案时,发现双方仍有感情基础,便采用“心理疏导+案例参考”机制,最终促成他们和解。如今,在外务工的丈夫李某回归家庭,夫妻关系和睦如初。

今年以来,永阳法庭共在心理疏导室询问未成年子女意见68次,解决探望权纠纷17件,涉未成年人抚养纠纷调解成功率提升12.3%。

红色先锋:法治护航成长路

“同学们,知道什么是校园欺凌吗?”在涞水县明义中学的法治课上,担任法治副校长的永阳法庭党员干警正在通过情景模拟讲解法律知识。台下,曾经的问题学生小王听得格外认真。正是在模拟法庭活动中,他扮演“欺凌者”的经历让他深刻认识到自己的错误,如今他已成为班里的“法治宣传员”。

近年来,永阳法庭党支部全体党员干警担任辖区中小学法治副校长,他们采用“模拟法庭”“法治情景剧”等形式,开展法治宣讲25场,拍摄普法微视频3部,惠及师生1.3万人次。同时,法庭党支部还组织开展“法庭开放日”活动,邀请学生们走进法庭接受法治教育;在开学季,党员干警走进校园送去“法治第一课”……法治意识和法治精神开始在孩子们心中生根发芽。

这种“党建+法治教育”的模式成效显著。数据显示,今年上半年,永阳法

红色引擎:协同共治促和谐

日前,在永阳镇二十里铺村的党

员活动室里,一场关于婚俗改革的讨论正在进行。“我嫁女儿不要彩礼,党员就要带这个头!”老党员马某的发言赢得热烈掌声。这场移风易俗的新风,源自永阳法庭党支部的一份司法建议。

“高额彩礼是很多婚姻纠纷的根源,必须从源头治理。”法庭党支部在审理多起相关案件后,主动向永阳镇党委建言献策。他们联合镇政府、妇联等部门,推动修订村规民约,组织党员带头示范。如今,辖区彩礼均价从15万元降至7.6万元,相关纠纷同比下降42.7%。

这是永阳法庭“党建+基层治理”的生动实践。法庭党支部坚持“办理一案、治理一片”的理念,2024年以来,针对家庭暴力发出人身安全保护令9份,推动建立留守儿童档案20份,开展“护蕾行动”等专项工作,涉未成年人权益保护案件数量下降29.4%,源头治理成效显著。

“法庭工作要主动融入基层治理大局。”周俊说。他们积极与当地党委对接,设立微信群,协同村党支部书记、民调组织人员、特邀调解员、司法所调解员、五老乡贤等社会力量,及时掌握纠纷线索,将关口前伸,实现家事纠纷源头预防和实质化解。

邯郸交巡警开展电动自行车交通安全整治百日攻坚行动

本报讯 (苗文金)为规范道路交通秩序、净化交通环境,自7月18日起,邯郸市公安局交巡警支队开展电动自行车交通安全整治百日攻坚行动,通过严查严管与宣传教育相结合,全面提升电动自行车安全通行水平。

此次行动紧盯电动自行车驾乘人员不戴安全头盔、闯红灯、逆向行驶、违法载人、非法改装等重点违法行为,以城市主干道、学校医院周边、国省道机非混行路段及农村穿村过镇路段为核心整治区域,重点关注快递外卖骑手、农村中老年人等群体。

整治中,该支队强化路面管控,通过定点防控、动态巡逻和视频盯控相结合,实现高峰平峰“全覆盖”管理;联合多部门压实快递外卖平台主体责任,通过安全承诺、违法通报、约谈整改等方式,规范行业通行行为。同时,依托交安委平台推动多部门协同共治,并针对老年人、青少年等群体,深入社区、农村、学校开展法律法规宣讲和警示教育,曝光典型案例,提升文明出行意识。



7月18日,秦皇岛市公安局经济技术开发区分局民警来到河北科技师范学院,为该校暑期社会实践团的学生们带来了一场反诈禁毒知识讲座。民警通过解析典型案例、展示毒品仿真模型及互动体验,生动揭露了AI诈骗、刷单陷阱等新型诈骗手法,以及伪装成“跳跳糖”“奶茶粉”等新型毒品的巨大危害,提升学生们识诈反诈、防毒拒毒的意识和能力。

曾冬

张程瑾 摄

七分钟护送受伤儿童就医

日前,唐山市公安局交通管理支队路北交通管理大队指挥中心一则紧急指令直达政府岗:一名手部受伤的儿童急需前往唐山市第二医院救治,车辆在拥堵车流中寸步难行,急需交警开道护送。执勤民辅警芦超越、郭羽没有丝毫迟疑,立即驾驶警车奔赴约定地点。

与求助车辆会合后,警车一路疾驰,引领该车辆仅用7分钟就安全抵达医院。车辆刚停稳,芦超越果断下车,小心翼翼抱起受伤儿童,快步冲进急诊室,将其安然交到医护人员手中。确认孩子得到及时救治后,民辅警默默离开,重返执勤岗位。

张强 孙川健

交通安全宣传进驾校

为进一步强化道路交通安全源头管理,增强驾校学员道路交通安全意识,目前,唐山市公安局交通管理支队路北交通管理大队民警走进辖区十余所驾校,开展道路交通安全宣传活动。

活动中,民警通过发放宣传材料、组织驾校学员观看交通安全宣传片、剖析交通事故典型案例等方式,向学员们详细讲解了各类交通违法行为的危害和后果,教育引导学员们自觉遵守交通法律法规,摒弃交通陋习,依法文明驾驶。

接下来,该大队民警将继续强化与驾校的沟通交流,拓宽道路交通安全宣传的覆盖面,努力营造安全、畅通、有序、文明的交通环境。安胜利

滦州交警为运输企业送上“交通安全大餐”

本报讯 (岂淑娟)为切实做好夏季道路交通安全工作,加强运输车辆源头管理,督促运输企业不断强化安全主体责任,近日,滦州市公安局交警大队宣传中队民警走进辖区运输企业,开展交通安全宣传活动,为企业驾驶人和安全管理责任人送上“交通安全大餐”。

活动中,民警针对夏季高温、暴雨等恶劣天气对行车安全的影响,采取以案说法、发放宣传材料、讲解交通安全知识等形式,向企业运输车辆驾驶人及管理人员详细讲解超限超载、超速行驶、疲劳驾驶等货运车辆常见交通违法行为的危害性。民警通过剖析交通事

故典型案例,提醒驾驶人深刻汲取事故教训,杜绝麻痹侥幸心理,牢固树立底线思维和安全责任意识,严格遵守交通法律法规,养成文明驾驶习惯。此外,民警还要求企业负责人切实履行主体责任,狠抓企业车辆、驾驶人的管理,从源头上预防和减少交通事故的发生。

析不足 建机制 抓攻坚

安平检察院大力推进刑事检察工作

会议传达学习了全市检察机关刑事检察会议精神,然后针对市检察院提出的问题、要求,逐一进行深入解读和多维度分析,并结合本院实际和当前监督数据情况找不足,

提出了下半年重点攻坚的具体思路与举措,建立了相关的工作机制。参会干警表示,将以更加饱满的热情履职办案,推动安平县刑事检察工作再上新台阶。孟翔 郭素微

南皮公安联合多部门开展暑期未成年人安全教育

本报讯 (张越)暑期已至,为切实增强未成年人自我保护意识,预防各类安全事故发生,7月14日,南皮县公安局联合县法院、检察院、妇联等单位,围绕假期防火、防溺水、防诈骗、防欺凌等内容,深入辖区开展暑期未成年人安全专题讲座。

在活动现场,民警结合实际案例,用通俗易懂的语言,将专业法律知识转化成生动形象的故事。在防溺水教育环节,民警针对辖区周边引水渠、池塘等危险水域,详细讲解擅自下水的严重危害;针对常见的“冒充熟人借钱”“中奖诈骗”等手段,民警通过情景模拟揭露诈骗套路;针对校园欺凌问题,民警通过以案释法,指导学生识别危险信号、掌握应对策略,同时普及未成年人保护法相关知识。

此次授课内容丰富、形式生动,增强了学生们的安全意识和应对突发危险的能力,也为家长与孩子搭建了沟通交流的平台。

魏县检社协同织密“关爱网”

线上线下帮教 护航迷途少年回归路

本报讯 (蒿藤中 郭晓明 翟小雨)今年以来,魏县人民检察院积极携手司法社工,创新融合线上线下帮教模式,为涉罪未成年人量身定制个性化帮教方案,助力他们顺利回归家庭、学校和社会,用专业与温度为迷途少年点亮重生之路。

线下帮教,筑牢回归“实体阵地”。魏县检察院依托“魏蕾计划”青年队伍建设品牌,成立由4名青年干警组成的涉罪未成年人帮教团队,以线下“面对面”帮教为核心,充分运用法治观护基地、预防未成年人犯罪教育

警示基地,从涉罪未成年人的成长经历、家庭环境、心理状态等多维度切入,构建起沉浸式矫正环境。目前已完成对7名涉罪未成年人的跟踪评估,为他们量身定制帮教计划,并累计组织针对性帮教活动10余次,有效推动涉罪未成年人强化法律认知,改善行为偏差,为其顺利回归社会筑牢基础。

线上帮教,打破时空“数字屏障”。为延伸帮教触角,魏县检察院创新搭建线上帮教平台,建立专属帮教群,常态化推送法治教育短视频、典型案例解析等内容,让涉罪未成年人能

随时接受浸润式教育。在一起聚众斗殴案中,被附条件不起诉的张某赴外地打工期间,检察官通过每周视频连线开展个性化谈心谈话,动态追踪其思想动态与生活状况。经过持续线上帮教,张某主动汇报思想动态的频次明显增加,实现从抵触管教到主动汇报的思想转变,有效弥补了线下帮教在时空上的局限性,实现帮教服务“不打烊、不断档”。

检社协同,凝聚帮教“合力”。魏县检察院检察官凭借法律专业优势,为司法社工提供法治指导,确保帮教

工作在法律框架内开展;司法社工发挥其在社会工作、心理辅导等方面的专业特长,深入细致地开展帮教服务。双方建立定期会商机制,共享帮教信息,共同评估帮教效果。当线上帮教发现未成年人存在情绪波动时,司法社工可及时进行线下走访,检察官则根据情况介入,必要时启动法律监督程序。双方联合开展家庭关系修复、“线上+线下”法治课堂、一对一心理疏导等活动,定期与未成年人及其监护人沟通,及时调整帮教方案,切实提升未成年人帮教工作的整体质效。

